ASCOLTATORE ONDE ELETTROMAGNETICHE

Come far percepire ai più piccoli che ogni giorno “nuotiamo” all’interno di onde invisibili?

Usando il nostro orecchio naturalmente!

Costruiamo un orecchio che “vede” ciò che non vedono i nostri occhi 

Voglio proporvi un circuito che feci realizzare tempo fa ad alcuni miei studenti. Si tratta di uno strumento in grado di far percepire la differenza tra onde elettromagnetiche a frequenza diverse, anche quelle che non possono essere percepite dall’occhio umano.

Con questo esperienza mi rivolgo principalmente a studenti e a colleghi di discipline scientifiche di scuole medie, ma anche ai colleghi di scuola elementare che sono in grado di fare un po’ di bricolage elettronico e che vogliono fare esperienze all’insegna della scoperta e del fare per insegnare come si osserva un fenomeno fisico

Il dispositivo elettronico vi consentirà di emettere un suono che sarà diverso in funzione della frequenza emessa da una fonte elettromagnetica, quindi vi sarà un tono diverso se avvicinate il vostro dispositivo in prossimità di una lampada ad incandescenza, fluorescente, flash o altro. L’occhio umano ha una persistenza della visione di circa 0,02 secondi, inoltre una luce che lampeggia (on e off) a più di 50 Hz appare ai nostri occhi sempre accesa (on). L’orecchio umano invece è molto più veloce ed ha una risposta in frequenza tale da poter percepire frequenze che arrivano fino ai 20.000 Hz. L’ascoltatore di luce, trasforma la luce pulsante o tremolante, che l’occhio non sa discriminare, in un suono che può essere facilmente ascoltato dall’orecchio umano. 

Effettuate i vostri i test “dell’ascoltatore di onde elettromagnetiche” puntando il fototransistor verso una fonte artificiale di luce. Una lampada ad incandescenza (se ne avete ancora una  ) produrrà un ronzio. Una lampada fluorescente produrrà un forte ronzio, un telecomando ad infrarossi per TV produrrà un tono pulsante. Un flash di una macchina fotografica produrrà uno schiocco.

Se volete accrescere la capacità del vostro “ascoltatore di luce” potete porre davanti al fototransistor una lente di ingrandimento.

Bozza di esperienza pratica da condurre in classe

Immaginiamo di essere dotati di una piccola telecamera, è sufficiente utilizzare quella di un cellulare e chiediamo ai nostri piccoli studenti di filmare l’oggetto e far udire il suono percepito, in due momenti diversi da:

Luce naturale

Luce artificiale

Immaginiamo di voler realizzare una mappa mentale costituita dai filmati realizzati dai ragazzi dopo di che l’insegnante potrà far capire agli studenti che i suoni più acuti potrebbero essere collegati a frequenze più elevate, far capire cosa vuol dire frequenza pulsante, ecc…

Ascoltate i fulmini

I fulmini produrranno degli scatti acuti e degli schiocchi, funziona meglio se la rilevazione viene fatta di notte. Il dispositivo rileverà delle frequenze luminose che non vengono percepite dall’occhio. Attenzione: effettuate questo tipo di rilevazione all’interno di una abitazione o di un auto.

Ascoltare una candela

Una candela produce diversi tipi di suoni, quando non si ha movimento di aria sentirete un suono molto morbido, quando la fiamma è disturbata da una corrente d’aria sentirete dei crepitii e degli schiocchi.

Ascoltare la luce riflessa dalle ali di un insetto (in questo modo gli allievi osserveranno meglio un insetto  )

Puntate il vostro strumento nella direzione dell’insetto che sta volando, la luce riflessa dalle ali produrrà un ronzio. Molto bello sarà ascoltare le lucciole al crepuscolo, ad ogni flash emesso dalla lucciola sentirete un morbido click.

Ascoltare la luce attraverso uno steccato

Camminando in una giornata di sole, la luce filtrata attraverso le foglie produrrà diversi suoni. Ascoltate la luce che passa attraverso uno steccato, sentirete un fruscio che avrà un andamento pulsante.

Ascoltare la luce di una torcia elettrica

Puntate la torcia sul fototransistor e sentirete un fruscio, muovete velocemente la torcia sul fototransistor e sentirete degli schiocchi

Ed ora tocca a voi! Provate ad ascoltare il rumore emesso dalle immagini del vostro televisore, del monitor del computer, avvicinate il cellulare al vostro strumento ed ascoltate…

Insomma ascoltate l’invisibile che è intorno a voi e scoprirete un universo immenso.

- See more at: http://www.maffucci.it/2012/09/08/ascoltatore-le-onde-elettromagnetiche-unesperienza-per-bambini-ed-esploratori-dellinvisibile/#sthash.Pqc8JUPf.dpuf

