	Scheda esperimento per studente-guida

	Analisi con uno smartphone di un suono prodotto con una Bic
Lo scopo è quello di osservare e misurare l’esistenza, all’interno di un tubo chiuso ad una estremità, di una ben precisa frequenza fondamentale e delle relative armoniche.


	MATERIALE

Strumento di misura: uno smartphone (per dispositivi Apple:  app Spectrum View / per dispositivi Android:  app AndroSpectro Lite)
Una penna Bic senza refill con il tappino colorato a chiusura del fondo
Un cavo per collegare  lo smartphone al  PC e mostrare il dispaly dello smartphone con il videoproiettore
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	1. FARE 
Il suono
a) Il suono è prodotto chiudendo il forellino che si trova sulla superficie laterale e soffiando leggermente all’imboccatura della biro perpendicolarmente all’asse della penna ( si ottengono suoni analoghi soffiando direttamente lungo l’asse , cioè direttamente dentro il tubicino)
b) Mentre si produce il suono accostare la Bic al microfono dello smartphone
Esecuzione esperimento
a) Avviare l’applicazione sullo smartphone e registrare ( sul display- tasto avvio in alto a destra) i rumori che ci sono nella stanza 
b) Continuare  la misura emettendo un fischio 

c) Continuare la misura emettendo il suono con la Bic poi  fermare la registrazione: (tasto alt – in alto a destra)
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	DOMANDARE

D1: Qual è il ruolo dello smartphone? Cosa misura l’applicazione dello smartphone?
D2:  Cosa si osserva sullo schermo dello smartphone? 

D3:  Ci sono colori diversi? Che significato hanno?
D4:  Noti dei numeri sulla parte sinistra? Conoscete il significato della parola frequenza?
D5:  Ci sono sullo schermo delle differenze quando si analizza il suono del fischio e quello emesso dalla Bic?

  

	RISPONDERE

R1: L’applicazione dello smartphone esegue un algoritmo di calcolo e mostra sul display lo spettrogramma del suono.

Spettrogramma: Un suono è formato dalla sovrapposizione di tanti suoni puri ( come quello emesso percuotendo un diapason, o quello di un fischio), uno spettrogramma indica quali( le frequenze) suoni “puri” sono presenti nel suono che sto analizzando e in quale quantità. 
R2:  Si osserva una figura irregolare con tanti colori dal bianco al rosso cupo 
R3:  I colori  corrispondono all’intensità diversa dei suoni registrati: blu  corrisponde a un suono deboli, giallo intermedio e rosso suono più intenso
R4:  La scala di sinistra corrisponde alle frequenze: sullo schermo una linea verticale indica un suono formato da frequenze diverse ( il contrario di un suono puro). Se la  linea verticale è di uno stesso colore significa che in un dato istante sono presenti suoni con frequenze diverse ma con la stessa intensità. In genere lungo una linea verticale il colore può cambiare: significa che  nel suono sono presenti suoni puri a frequenze diverse con intensità diverse.
La frequenza è una caratteristica di un fenomeno che si ripete con periodicità: indica quante volte il fenomeno si ripete in un secondo. Suoni acuti hanno frequenze alte ( mimare con la voce) suoni bassi hanno frequenze basse ( mimare con la voce cambiando tono) 

R5:  Quando emetto un fischio si nota la presenza di una linea orizzontale rosso cupo- significa che il fischio è caratterizzato da un’unica frequenza- se il   suono è emesso con la penna Bic, sullo schermo compaiono alcune linee orizzontali ben distinte. Significa che il suono emesso è formato prevalentemente da suoni puri con quelle precise frequenze. 
Approfondimento
Soffiando all’imboccatura della biro si esercita una pressione sull’aria nel tubo e si inducono onde stazionarie al suo interno. Analizzando i valori delle frequenze sul display si possono confrontare con i valori forniti dal modello teorico.
La teoria dei tubi sonori chiusi a una estremità prevede che si formino onde stazionarie con λn=
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     schema con disegno in cui si nota L deve essere pari a un numero dispari (2n+1) di 
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 dal valore di n si avrà λ0 , λ1 … da cui frequenze 
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I valori  misurati delle frequenze possono differire in parte per l’imboccatura della biro che ha una forma conica e non perfettamente cilindrica. 
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