Oscilloscopio  (Guida G5)
L'oscilloscopio è uno strumento di misura elettronico che consente di visualizzare, su un grafico bidimensionale, l'andamento temporale dei  segnali elettrici e di misurare abbastanza semplicemente tensioni, correnti, potenze ed energie elettriche. 

La rappresentazione della grandezza in esame è ottenuta sullo schermo fluorescente di un tubo a raggi catodici mediante la traccia luminosa descritta da un fascio di elettroni. L'asse orizzontale del grafico solitamente rappresenta il tempo, rendendo l'oscilloscopio adatto ad analizzare grandezze periodiche. L'asse verticale rappresenta la tensione.

Può essere considerato uno strumento universale poiché attraverso sensori e trasduttori (dispositivi che trasformano una grandezza fisica in un'altra) è in grado analizzare qualsiasi fenomeno fisico, anche eventi casuali e non ripetitivi.
Microfono
 
E' un trasduttore elettroacustico, cioè un apparecchio che trasforma le onde di pressione di un segnale acustico in un segnale elettrico.

Nel tipo a carbone, una membrana messa in vibrazione dalla pressione acustica produce a sua volta variazioni di pressione su una polvere di carbone, provocandone variazioni nella resistenza elettrica della polvere.

Nel tipo piezoelettrico la pressione acustica provoca la deformazione meccanica di sostanze, che in tal modo variano la propria tensione elettrica.
Il microfono elettromagnetico sfrutta il fenomeno dell'induzione elettromagnetica per convertire il movimento di una membrana in corrente elettrica proporzionale all'ampiezza del segnale acustico.
Altoparlante
E' un trasduttore elettroacustico, cioè un dispositivo che trasforma un segnale elettrico ad esso applicato in oscillazioni meccaniche e quindi in onde sonore udibili.

Può essere considerato il reciproco del microfono. 

