	Scheda esecutiva per studente-guida

	Pila Alluminio - aria

	MATERIALE

a. Barchetta costruita con materiale di facile reperimento, 
b. 4 fogli alluminio
c. Sale da cucina (NaCl)
d. Carbone attivo 
e. Carta assorbente (Scottex)
f. Acqua del rubinetto 
g. 2 Becher
h. Cavetti elettrici di rame con guaina rosso-nero
i. Morsetti
j. Tester
k. bacchetta di vetro
l. cucchiaio
m. 4 fogli di pellicola (tipo Domopak). 
n. 4 vetrini di orologio


	1. FARE

Mostrare la barchetta e una pila a secco

	DOMANDARE

a. Secondo voi potremmo far spostare questa barca?

b. Potremmo costruire una pila visto che questa che abbiamo è scarica?

c. L’aria che funzione ha?

d. Che cos’è l’energia elettrica?

	RISPONDERE

a. Proviamo! 

b. Abbiamo a disposizione del carbone attivo e dei fogli di alluminio. Cercheremo insieme di costruire 2 pile alluminio-aria (perché 2 preparate in anticipo)

c. L’aria è importante, perché tra i gas che la costituiscono c’è l’ossigeno che, reagendo, permette la formazione di energia elettrica.

d. Nel linguaggio comune : l’energia elettrica è una forma di energia che permette il funzionamento di alcuni strumenti.

Per gli studenti più grandi aggiungere: è un flusso di elettroni.

	2.FARE

a) Distribuire per ogni gruppo 1 foglio di alluminio, 1 foglio  di carta assorbente, 1 vetrini d’orologio con 3cucchiaini di carbone attivo,  una soluzione salina satura di cloruro di sodio, 1 cavetto nero e 1 cavetto rosso,  1 tester.

b) Procedimento per preparare la pila: 
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disporre sul banco il foglio di alluminio, inzuppare il foglio di carta assorbente nella soluzione salina e distenderlo sul foglio di alluminio in modo che lo copra completamente. Depositare il carbone attivo sul foglio di carta (attenzione, non deve toccare il foglio di alluminio!) e adagiarlo centralmente nella metà inferiore. Aprire a ventaglio un’estremità del filo di rame del cavetto rosso e posizionarlo a contatto diretto con il carbone. Piegare le estremità del foglio di alluminio della pila in modo da ottenere “un pacchetto”  a forma di busta, avendo cura di lasciarne aperto un lato 

( foto 2). 
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Posizionare una delle estremità libere del cavetto nero a contatto  con il foglio di alluminio sul lato opposto del cavetto rosso, piegare il lato del foglio di alluminio bloccando il filo al suo interno 
(foto 3). 

Verificare mediante il tester (posizione di lettura 10A) il passaggio di corrente collegando il cavetto rosso al morsetto rosso e il cavetto nero al morsetto nero (se funziona la pila sviluppa (0,02-3-4… A). Esercitare una pressione sulla pila e mostrare come aumenta l’intensità di corrente.

	DOMANDARE

a. Sapete cos’è il carbone attivo?

b. Dove viene utilizzato?

c. (Verificare il passaggio di corrente) Se colleghiamo la pila alla barca, questa si muoverà?

d. Come potremmo risolvere il problema?

	RISPONDERE

a. Per i più piccoli: è un combustibile, come la legna, viene usato per riscaldare. Presenta al suo interno dei piccoli fori dove si raccoglie l’aria e per questo viene chiamato attivo.
Per gli studenti più grandi È  carbone poroso perché contiene cavità dove può circolare più facilmente  l’aria.

b. Utilizzato come filtro negli acquari.

c. Dipende!  Solo se ha il minimo di corrente necessaria per farla muovere. Abbiamo provato con una e non funziona.

d. Collegando insieme più pile.

	3.FARE

a) Avvolgere  completamente ciascuna pila nella pellicola (foto 3). Collegare le pile due a due, in modo da formare due coppie uguali: attorcigliare l’estremità libera dei cavetti dello stesso colore (rosso-rosso, nero-nero) 
foto 4.
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Ripetere l’operazione con l’altra coppia. Posizionare le due coppie di pile una sull’altra. Collegare le due coppie di pile così preparate, attorcigliando il cavo nero di una coppia con il cavo rosso dell’altra. Collegare i cavi al filo che proviene dal motore in modo da far coincidere i colori (nero/bianco-rosso/rosso). Premere con una mano le pile e verificare il funzionamento dell’elica della barchetta ed il relativo movimento. (L’uso della pressa è facoltativo)



	DOMANDARE
a) (Prima di collegare il circuito al motore): La barchetta partirà?
b) Perché bisogna comprimere le pile prima di far funzionare la barchetta?
c) Perché si usa un foglio di plastica?


	RISPONDERE

a)  Sì-no, solo se l’intensità di corrente elettrica prodotta è sufficiente a farla partire.
b)  Perché la compressione riduce le distanze tra i granelli di carbone attivo favorendo il passaggio di corrente.
c)  Per limitare  la fuoriuscita di carbone dalla pila e bloccare  i cavetti.

Per gli studenti più grandi completare : 
Il circuito è formato da 2 pile in serie e 2 in parallelo. Le pile collegate in serie fanno sì che aumenti la tensione (d.d.p.) mentre quelle collegate in parallelo ne aumentano l’intensità di corrente, cioè la quantità di corrente che passa nei cavi elettrici. 
Comprimendo le pile, si riduce la resistenza elettrica, cioè quella “forza” che si oppone al passaggio di corrente elettrica.
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